1. FELADATSOR

(1. FELADATSOR )

( I RESZ )

Az alabbi kérdésekre adott valaszlehetdségek koziil pontosan egy jo. (Ha sziikséges,
szamitasokkal ellendrizze az eredményt!)

1. Egysarlédasmentesen forduld, elhanyagolhato tomegt allocsigan atvetett kotél
egyik végén m, masik végén M tomegl testet helyeziink el. A kotelet elengedve azt

tapasztaljuk, hogy a testek gyorsulasanak nagysaga: a = g Mennyi lehet az M és az
m tomegek viszonya? 3

AIM=m B)M=2m C)M=3m D)M=4m
v 2 PONT

2. Hogyan valtozik a sikkondenzator energiaja, ha a lemezeinek tavolsagat meg-
duplazzuk, mikozben a kondenzator fesziiltsége nem valtozik?

A) A kondenzator energiaja is a duplajara no.

B) A kondenzator energiaja nem valtozik.

C) A kondenzator energiaja a felére csokken.

D) Ezekbdl az adatokbol nem lehet meghatarozni.

v 2 PONT

3. Két azonos méretl(i és tomegl liveggolyot azonos sebességgel egyszerre indi-
tunk el az alabbi két strlodasmentes feliileten. Melyik test ér hamarabb és melyik
2r nagyobb sebességgel a palya végére?

A) Mindkét iiveggolyd azonos sebességgel és egyszerre ér a palya vegere.

B) Mindkeét iiveggolyo egyszerre ér a pa-
lya végére, de a felsé golyd sebessége
nagyobb. 4

!

C) Az also golyo hamarabb és nagyobb
sebességgel ér a palya végére.

D) Az also golyo hamarabb, de mindkét
uveggolyo azonos sebességgel ér a pa-
lya végére.

i<t

v 2 PONT
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4. Két érettségizé diak az elektronok lehetséges allapotairol vitatkozik. Egyikik
azt allitja, hogy eldéfordulhat, hogy egy atomban harom elektronnak is egyforma az
energiaja. A masodik diak szerint csak kett6 elektronnak lehet egyforma energiaja
egy adott atomban. Melyikiiknek van igaza?

A) Egyikiiknek sem, mert egy atomban minden elektronnak kiilonb6z6 az ener-
gidja.
B) Az elsé diaknak, mert ha az elektronok f6- és mellékkvantumszama azonos,

akkor az energiajuk is megegyezik. Ezért akar haromnal tébb elektronnak is le-
het azonos az energiaja.

C) A masodik diaknak, mert egy atomban legfeljebb kettd elektronnak lehet egy-
forma a fo- és mellékkvantumszama, ezek csak spinjiikben kiilonboznek, ezért
csak ennek a ketté elektronnak lehet egyforma az energiaja.

D) A valasz attol fligg, hogy milyen atomrol beszélunk. v 20
5. Egy aramlasi cs6 keresztmetszete egy adott helyen 10 cm?, az aramlas sebessége

m : - L i
1 o Mekkora az aramlas sebessége azon a helyen, ahol a keresztmetszet teriilete

2cm??
m
A)25 = 85— 025~ p)02 =
s s s s
v 2+0m!
6. Adott mennyiségli gaz az 1. allapotbol a 2. allapotba p

jut. Melyik allitas hamis?

A) A folyamat soran a p - V szorzat értéke az otszo- 2P| ; '
rosére no. AR ;

B) A gaz belso energiaja az 6tszorosére no.

C) A gaz térfogata a 2. allapotban 5V,. K e
D) A gaz a folyamat soran tagul. v 2 H*

a kockak kozéppontjai egy egyenes mentén helyezkednek el, és egy-egy lapjuk tet
jesen Osszeérjen. Az asztallal parhuzamosan F nagysagi erdvel elkezdjiik mozg

a sorban az elsé kockat a kockak kozéppontjain atmend hatasvonall erdvel. Mekke-
ra erd hat az utolso, negyedik kockara?

7. 4 teljesen egyforma kis kockat letesziink az asztalra egymas utan ugy, hE

A)F B)g C)g D)%

v 2

10 e |
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8. Egyfantasztikus filmben egy tavkozlési mihold allando v sebességgel kdrpalyan
kering az XXX bolygo koriil. Ha hirtelen az XXX bolygé koriili gravitacios mez6 meg-
szlinne, hogyan mozogna tovabb a mihold, ha a film rendezéi a fizika torvényeit
ismerik?

A) A mihold a kdrpalya kozéppontja fele kezdene zuhanni.
B) A m(ihold sugariranyban egyre tavolodna a korpalya kdzéppontjatol.

C) Amihold a kdrpalya adott pontjaba hizott érint6 iranyaban mozogna tovabb
egyenes palyan.

D) A miihold tovabbra is keringene egy spiralis palyan, ahol a korpalya sugara
folyamatosan novekszik.

v 2 PONT

9. AFOold koriil kering6 két miihold A és B. A B mihold pa-
lyaja kétszer akkora sugari korpalya, mint az A miholdé. Mi
a kapcsolat a két mihold sebessége k6zott?

A)v,= \/Evs
B)v,=2v,

]
Ov, <

1
D) VA = $VB
v 2 PONT

10. Az Ar-ion lézer szazszor nagyobb teljesitményt is sugarozhat, mint egy He-Ne
lézer. Az orvostudomanyban ezt a lézert festékek gerjesztésére hasznaljak. Egy
488 nm hullamhossziisagi kékeszold fényt kibocsato Ar-ion lézerrel vegezziik a két-
réses kisérletet. Mekkora az els6 és a masodik erdsitési hely tavolsaga, ha a két rés
tavolsaga 0,02 mm, és az erny6 tavolsaga 90 cm?

A) 2,44 mm B) 24,4 mm C) 21,96 mm D) 2196 mm
v 2 PONT

11. Hany éves az az liveg bor, melyben a tricium aktivitasa egynegyede az Uj bor
aktivitasanak? A tricium felezési ideje 12,3 év.

A) 6,15 év B) 12,3 év C) 24,6 év D) 49,2 év
v 2 PONT

1
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12. A mikrohullam@ siit6 ma mar szinte minden haztartasban megtalalhato, nevét
a berendezés altal hasznalt elektroméagneses sugarzasi tartomanyrol kapta. Melyik
allitas nem igaz a mikrohullamokra vonatkozoan?

A) A mikrohullamokat misorszorasban is hasznaljak, mert a mikrohullamok
kénnyebben hatolnak at a Fold atmoszférajan, mint a nagyobb hullamhosszu
hullamok.

B) A radarokban is mikrohullamokat hasznalnak, melyek segitségével pontosan
meghatarozhato egy test helyzete és sebessége.

C) A mikrohullami siitében keletkezett hullamok hullamhossza megkozelitéleg
1,2-1,5 mm.

D) A Bluetooth is ezt a tartomanyt hasznalja.
v 2 PONT

13. Egy rezgbkor f frekvenciaji rezgest allit elld. A rezgdkor kondenzatoranak kapa-
citasat négyszeresére valtoztatjuk. Hanyszorosara valtozik a rezgokor frekvenciaja?

A) A frekvencia kétszeresére no.

B) A frekvencia is a négyszeresére valtozik.
) A frekvencia felére csokken.

D) A frekvencia a negyedére csokken.

v 2 PONT

14. Egy vékony lencse fokusztavolsaga voros szini fényre 8 cm. A lencse torésmu-
tatoja a hullamhossz névekedésével csokken. Hogyan valtozik a fokusztavolsag kek
szinl fényre?

A) 8 cm marad.
B) 8 cm-nél nagyobb lesz.
C) 8 cm-nél kisebb lesz. .
D) Attol fiigg, hogy a lencse gyiijt6- vagy szorolencse.

v 2v0n

15. Egy medicinlabda cstiszas nélkiil gurul a vizszintes padlén. Teljes mozgasi ener- 1
giajanak hany szazaléka a forgasban tarolt energia? ‘
\

A) 20% B) 29% C) 43% D) 50% \
\
v 2 PONT ‘
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Il. RESZ

alabbi harom téma Roziil valasszon Ri egyet, és fejtse ki masfel-keét oldal terjede-
emben, 6sszefiiggé ismertetés formajaban! Ugyeljen a szabatos, vilagos fogalma-
asra, a logikus gondolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értéekelésbe ez is belesza-

*  Aszegecselt gumiabroncsé a jovo?

& t2li gumi 80. évfordulojara elkésziilt a vilag
250 nem szegecselt téli gumiabroncsa, szege-
csekkel. Ezzel a forradalmian 0j koncepcioval
&< az egyedilallo szegecselt technologiaval
= zumiabroncs egy csipetnyi betekintést nyajt
2 ‘ovobe. A jobb tapadas érdekében a vezetd
z«tivalhatja a szegecseket, amennyiben mar
mincs ra sziikség visszahizodnak a gumiab-
roncsba. [...] Szaraz és stabil téli idéjarasi ko-
~uimények kozott a szegecsek hasznalata fe-
‘=sleges, de jeges (ton aktivalhatoak, és extra
Srtonsagot nyujtanak. A szegecsek egyszerre
vezérelhetéek mind a négy gumiabroncson. A szegecs teste beagyazva marad a gu-
miabroncsban, és csak a kozépen évo erds fem ti mozgathato”.

Forras: www.marso.hu, 2016. 03. 13.

2) Milyen erdk hatarozzak meg az autd mozgasat kanyarodas kozben? ... (3 PONT)
o) Mi a feltétele az autd korpalyan maradasanak? .. ... (2 PONT)

o) Miert fontos az iddjarasi koriilményeknek megfeleléen helyesen megvalasztott
R R S e e LS B LS S e (2 PONT)

d) Miért fontos az autogumi allapotanak rendszeres ellenérzése és az évszaknak
megfeleld autogumi-valasztas a biztonsagos kozlekedésben? Hasonlitsa Ossze
2 nyari és a téli gumik tulajdonsagait két szempont alapjan! ... (4 PONT)

e) Magyarazza meg, hogy a kovetési tavolsag helyes megvalasztasaban milyen té-
nyezoket kell figyelembe venni. Térjen ki a féktavolsag és a fékat kozotti kiilonbség-
re is, melyben a reakcioid6 fontossagat is emelje ki! ... (3 PONT)

7 Emlitsen meg két olyan fejlesztést a mai modern autokon, melyek a biztonsa-
zosabb kanyarodast és a hatékonyabb fékezést segitik! Roviden magyarazza meg
A R e e e R e R e (4 PONT)

KIFEJTES: (5 PONT)

v 23 PonT
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2. A magneses tér bevezetése és jellemzése N
JPetrus Peregrinus 1269-ben részletes vizs- mmzwa;(;ﬂdrajzi
galatokat végzett a magnes tulajdonsagaival fidgneses § /. POlS

[forgés-
ngely

kapcsolatban, méghozza egy abban az id6-
ben szokatlan modon - kisérleti Gton. Egy
gomb alakara elkészitett magnes feliiletén
hatarozta meg az er6hatasokat egy kis fémt(i
segitségeével. Minden egyes pontban megal-
lapitotta azok beallasi iranyat, és felrajzol-
ta a magneses erévonalakat. Megallapitotta
azt, hogy ezek olyanok, mint a gomb feliile-
tén a meridiangorbék: két egymassal szem-
ben allé polusban talalkoznak. O vezette be
a polus elnevezést is.”

- tengel

Forras: Simonyi Karoly: A fizika Rultartérténete. 273. o.

a) Jellemezze az iranytl mUKOAESEt! ... ... (2 PONT)
b) Mi a kévetkezménye annak, hogy a Fold magneses polusai nem esnek egybe a
foldrajzi sarkokkal? Mit értiink a deklinacio és inklinacio szogén? ... (2 PONT)
c) Rajzolja fel és jellemezze a ridmagnes, a patkomagnes, az aram altal atjart egye-
nes vezet6 és az egyenes tekercs magneses mezejét!. ... (4 PONT)
d) Hogyan miikodik @ MagnetomeLer?................occvvueuuveviveeeeceniereioreeenesssssneensesenen (2 PONT)

e) Definialja a magneses indukciot! Térjen ki az indukcié iranyara és a jobbcsa-
var-szabalyra! ... ... SRR BT SO MRS e s ST NETRE st R R B (3 PONT)

f) Hogyan jellemezheté a magneses mez6 az indukcidvonalak segitségével? (2 PONT)

g) Mit mutat meg a magneses fluXus?.................coccoivoiioeeeeernnn (3 PONT)
KIFEJTES: (5 PONT)

v 23 PonT

3. Ahang terjedési sebességének mérése levegében rezonancia segitségével

/ '/ / T

A levegboszlopban kialakuld allohullamok segitségével kdnnyen meghatarozhato a
hang terjedési sebessége. Egy 60 cm hosszd, 3 cm atmérdji csovet fiiggdelegesen
tartva egy vizzel teli edénybe helyeztiink Ggy, hogy a csé egyik vége a vizbe ért. Egy
440 Hz frekvenciajd hangvillat rezgésbe hoztunk, és az iivegeso vizbél kiallo része
fole tartottuk. A cs6 bizonyos helyzeteiben a hang er6sodését tapasztaltuk. Ezekben
a magassagokban leolvastuk a rezonald levegéoszlop hosszat. A mért adatokat az
alabbi tablazatban rogzitettiik.
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1. mérés 17,8 56,9
2. mérés 17,6 57
3. mérés 17,7 56,8
2) Magyarazza el a mérés elméleti hatterét! Készitsen rajzotis! ... (3 PONT)

&' & mert értékekbdl melyik fizikai mennyiség hatarozhato meg kdzvetleniil?(1 PONT)

© =atarozza meg a hang terjedési sebességét az elsé erésodeési helyre kapott ered-
ST ] RN 411 31 SR Ea L VI £ T B () (2 PONT)

& =atirozza meg a hang terjedési sebességét az elsé és a masodik er6sddési helyre
Wamert eredmeények egyiittesének segitségevel! ..., (2 PONT)
- “samolja ki a méres relativ hibajat mindkét esetben a . =340 " irodalmi ér-
B ... CECISEACUR Renabiio vEaLll 815 NS GRIS g B o (2 PONT)

esetben kaphato pontosabb érték a terjedési sebességre, és mi ennek a
LT e e S v o A S MR S S (2 PONT)

“wmayan csokkenthet6 a mérés hibaja? Emlitsen meg két tényez6t! ... (2 PONT)

h) Hogyan mérhet6 a hang terjedési sebessége a Kundt-cs6 segitségével? Roviden
‘ellemezze az eszkozt, és foglalja 0ssze a mérés elvet! ... (4 PONT)

KIFEJTES: (5 PONT)

v 23 Pont

I1l. RESZ

Oidja meg a kRovetkezo feladatokat! Megallapitasait - a feladattél fiiggéen - széve-
gesen, rajzzal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolé-
sek egyertelmuek legyenek!

% Acirkuszbol mindenki szamara ismerds lehet az a mutatvany, amikor a biivész
«rantja a teritdt az asztalra tett tanyérok és poharak alol. Egy ehhez hasonlo kisér-
‘=t soran a teritd egyik végétol 60 cm-re egy 10 dkg tomegli kristalypoharat tesziink.
& terité és az asztal kozott a sirlodasi egyiitthato 0,3. A pohar mellett megfogjuk

=Y m 2 85 S3ERE 4 5 m
= teritot, es egyenletesen 4 i gyorsulassal kirantjuk a pohar alol. | g =10 S—2j

2 Mekkora lesz a pohar sebessége abban a pillanatban, amikor elhagyja a terit6t?
o PIRRENBINE e iy SRR Shs Fo o IO IR n s T e (4 PONT)

b 15
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b) Mekkora minimalis gyorsulassal kell mozgatnunk a teritét ahhoz, hogy a pohar
AOL Ki TU AT TAITEAINIP fiiesnesesnetensernsusss iogsiuitisensasranbsosfestonsiosmsasnsrusassshbAcans ke s VmRbeszsd a8 (2 PONT)

¢) Legalabb mekkora tavolsagra tegyiik a poharat a kisérlet elején az asztal széléetdl,
hogy biztosan ne essen le az asztalrdl a kristalypohar, ha a pohar és az asztal kozott
a'sirlodash eV 0,925 . i ot Gasinpmssmassramsnss T T s (4 PONT)

v 10 ot
2. Sarlédasmentesen mozgd dugattylval lezart hengerben 50 dm? térfogata,

200 000 Pa nyomasil, 27 °C hémérsékletii oxigéngaz van. A gazt allandd nyomason
melegitjiik, amig tagulasa kézben 6000 ) munkat vegez.

a) Mekkora a gaz térfogata a melegités utan? ... (3 PONT)
b) Mennyitvaltozott agazhdmérséklete, és mekkoraa homérséklet afolyamatvégén?
.................................................................................................................................. (3 PONT)

¢) Mekkora hémennyiséget vett fel a gaz a tagulas kozben? ... (4 PONT)
d) Mekkora a bels6 energia megvaltozasa a folyamatban? ... (3 PONT)
v 13 ront

3. Egy 20 cm hossz{, 1000 menetes tekercs kivezetéseire 24 V egyenfesziiltséget
kapcsolunk. A tekercs 0,3 mm atméréjii rézhuzalbol késziilt, a tekercs sugara 3 cm.

A réz fajlagos ellenallasa 0,0168 Q-mm ) 1y =4m-107 X—;

a) Mekkora a tekercs ohmos ellenallasa? ... (5 PONT)

b) Mekkora a magneses indukcio a tekercs belsejében?.......... I T (4 PONT)

¢) Hogyan valtozik a magneses indukci6 nagysaga, ha a tekercsbe egy 500 relativ

permeabilitasi anyagot teSZUNK? ... (2 PONT)
v 11 pont

4. Ha egy bizonyos fémbél késziilt fotokatodot 7,5 - 10™ Hz frekvenciaju fénnyel
vilagitanak meg, akkor a fémbél kilépé elektronok mozgasi energiaja 1,58 - 10 J.
(h=6,63-10 s, m_=9,1- 10 kg)

a) Mekkora a fémre jellemzd kilépési munka? ... (3 PONT)
b) Mekkora a kilépé elektronok SEDeSSEGe? ... ... (2 PONT)
¢) Mekkora a megvilagito fény hatarfrekvenciaja? ... (4 PONT)
d) Mekkora frekvencia esetén lenne a kilépo elektronok sebessége a korabbinak
A0S ZOTOSE 2oy b eoneeintensmsossstostaiass T e e (4 PONT)

v 13 Pont
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